

壮丽70年 奋斗新时代

新乡统筹推进“十个全覆盖”创新基层社会治理 系列报道之凤泉区篇

□河南法制报记者 穆黎明 通讯员 肖冰 实习生 任婧/文图

近年来,社会治安形势日趋复杂,传统的治安防控措施已经难以满足现实需求。“雪亮工程”建设是新时期新形势下推进立体化社会治安防控体系建设的一项重要举措,对于增强预警预防、打击犯罪、整体防控、基础管控和提升社会治理能力,提高平安建设现代化水平具有十分重要的意义。

新乡市凤泉区为实现公共安全视频监控“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”的总体目标,强力推进视频监控系统建设,对视频监控增点扩面,整合网络信号,智能化运维,既是对视频监控全覆盖工程的巩固和延伸,也是“互联网+”环境下加强和创新社会治安防控体系建设的重要途径。



凤泉区各乡镇、企业、学校等党员干部和群众代表参加全区视频监控开放日活动

“雪亮工程”百姓安全感的代名词

——新乡市凤泉区深入推进平安建设工作纪实

强化督导

建设监控共享平台

“这些高清摄像头拍的画面这么清晰,俺们安全感更足了!”前来参加全区视频监控开放日活动的耿黄镇耿庄村村民向河南法制报记者说。8月20日,河南法制报记者来到新乡市凤泉区视频监控中心,当地乡镇、企业、学校等党员干部和群众代表走进视频监控中心。“开放日”使广大群众对视频监控有了深入了解,对视频监控在维护稳定、社会治理、服务群众中发挥的作用有了更直观地感受,不仅拉近了与群众的距离,更进一步营造了全社会关心、支持、参与平安建设工作的浓厚氛围。

“乡镇、街道各视频监控中心都同步开展‘开放日’活动,欢迎广大群众前来参观,零距离感受视频监控‘清晰可见,无处不在’。”凤泉区委常委、政法委书记毕捷向河南法制报记者介绍。凤泉区委、区政府将“雪亮工程”作为平安凤泉建设战略性任务推进。区委常委会、区政府常务会多次研究“雪亮工程”建设全覆盖工作,将“雪亮工程”建设全覆盖作为护航山水林田湖草一体化生态城建设的一号工程组织实施;成立了以区委常委、政法委书记为组长,各乡镇(街道)、公安、城建、农业农村、交通等部门主要领导为成员的凤泉区“雪亮工程”建设全覆盖工作领导小组,明确了各单位工作职责,建立了工作制度;区委督查室成立专项督查组,对“雪亮工程”建设全覆盖工作进行全程督查,将其作为年底综治和平安建设考核的一项重要内容,确保“雪亮工程”建设全覆盖工作快速推进。

据介绍,视频监控有效发挥了预警、控制、取证、震慑、打击、疏导6大功能,取得了较好的社会效果。凤泉区加强监控平台管理,区、乡两级均安排专人全天候监控,将视频监控系统与警务工作相结合,从源头上预防和减少各类治安案件的发生。

目前,凤泉区已新建乡级平台5个,安装摄像头291个、球机60个、人脸识别系统5个、高空瞭望系统1个,铺设光纤291条。由市统一投资的全市城区视频监控“三期”建设,在全区新建600余个摄像头,与“雪亮工程”实现监控资源互补,形成全区视频监控的无缝隙覆盖。截至目前,全区财政出资建设的摄像头达1640个,村均拥有摄像头35.6个,实现了区、乡、村三级视频监控平台全覆盖,补齐了治安防控短板,填平了治安防控洼地,极大提升了全区治安防控水平。

打防结合

“天眼”守护一方平安

4月9日下午,新乡市凤泉区公安局耿黄分局指挥中心接到杨女士报警求助,说自己借来急用的7000元现金遗落在了一辆出租车上,出租车车牌号记不清楚了,请求民警帮助找回丢失的钱。接到杨女士求助后,分局指挥中心的民警们立即利用视频监控系统查出出租车,通过调取当晚杨女士乘车路线附近的大量视频监控确定了出租车车牌号,后在出租车公司的协助下,找到了当天的出租车司机,司机如数返还现金。

“从这个大屏幕上,我们可以看到辖区内的每个角落,可以清晰地看到社会治安、交通出行、乡村治理等诸多热点民生问题。”据监控中心民警介绍,这套系统采用最高清智能监控系统,且已全部接入市公安系统,实现了视频监控全覆盖,全天候为人民群众的平安保驾护航。2019年上半年,全区公安机关立刑事案件193起,较去年同期306起下降36.93%,立治安案件151起,较去年同期181起下降16.57%。

“这些监控摄像头就像不眠不休的‘警察’,全天守护在城区和农村的各个角落,带给百姓满满的安全感。”毕捷说。

据了解,实施动态监管后,利用高清视频监控探头、卡口等进行有效组网,及时掌握主要街路动态信息,注重监控信息分析研判和结果运用。专业部门对存储信息进行综合研判分析,定期下发预警信息,积极总结实战应用技战法。自“雪亮工程”运行以来,通过“雪亮工程”监控系统为群众提供帮助200余起,办案单位调取视频百余次,提供破案线索50余条,协助破获“两抢一盗”等各类案件10余起。特别是在处理突发性事件中,高清视频监控发挥了巨大作用。平台运行以来,初步实现了“网络运营专业性、数据信息即时性、应用成果有效性”目标。

智慧天网

送平安到千家万户

在新乡市凤泉区耿黄乡尚介村村委会的治安防控室里,河南法制报记者看到,桌上一台电脑,一块大显示屏挂在墙上。“操作很方便,打开实时监控,村里交通要道、农家院落等公共场所,一目了然。”工作人员边介绍边给记者演示。“一旦有自然灾害或社会治安等突发事件,第一时间就会反馈至上一级和公安分局,得到及时处理。”从城市到农村、从大路到背街小巷、从居民小区到无主庭院,全区实现了视频全覆盖,全天候为人民群众平安保驾护航,织就了一张密集的治安防控“保护网”。

“那天晚上我接到从镇综治中心打来的电话。”凤泉区大块镇综治专职副主任李洪生说,8月11日晚上9时许,有村民反映一名11岁女孩马某从早上离家出走后至今未归。得知消息后,李洪生随即帮助其家人联系大块分局110指挥中心,协助调取周边“雪亮工程”监控视频进行查找。经过一个多小时的查找,民警在其家附近的“雪亮工程”视频监控下看到女孩骑车经过的身影,后找到了女孩。

“雪亮工程”作为视频监控向农村延伸和深化的一项重要工程,充分运用信息技术手段构建起农村治安防控网络,织密乡镇、村治安防控网。以“幸福美丽乡村”为载体,在每一个村建设安装监控探头,通过发动群众,专群结合,实现农村治安防控和群防群治工作无缝覆盖,最终推进体系融合共享,与网格化服务管理融合,实现平台互通、系统对接、信息共享、高效联动。

据了解,凤泉区“雪亮工程”建设以农村为重点,安排公安技术人员根据各村、社区情况,与市视频监控三期工程建设无缝对接,做到恰当定位、合理布局、消除盲点,小村不少于6个摄像头,大村8至9个摄像头,各乡镇(街道)专兼职网格员共244个;建立了“雪亮工程”与110、专职治安巡防队、村(社区)综治干部、网格员的无缝对接运行机制,实现视频监控和街面现场的有机衔接互动。